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[1A] Fragao de um inteiro

Nogao de Fragao -

Exemplo 1:

% Tomemos um bolo e o conmderemos como um
inteiro.
Esse bolo é um todo, é a unidade. -

:(jﬂ%”

T
f

% Dividamos esse bolo em trés partes iguais.

1

% Tomando uma destas partes iguais, teremos — (um

3
terco) do bolo.
1 numerador
— — ~trago de fracdo
3 denominador




i 4

% Tomando duas destas partes iguais, teremos —

(dois tercos) do bolo. ’

1 2
2 vezes — sd@o —

3 3

1
- (R

3 3

[N}

2 — Numerador
——Traco de fracdo
— Denominador

* Tomando tra
trés destqg partes iguais, teremos os °

(trés tercog) do bolo, 3

3 —Numerador

= —™Irago de fracdo
—Lenominador

12

1 A unidade foi dividida em irés
— partes iguais e foi tomada uma
3 dessas partes.

2 A unidade foi dividida em trés
= partes iguais e foram temadas

3 duas dessas partes iguais.
e
G SR wlis
£ _1___ 2 g s cor T ~
e o S el 3 A unidade foi dividida em trés
= P — partes iguais e foram tomadas
3 trés dessas partes iguais.

— Numerador: indica quantas partes
foram tomadas.

~~a Denominador: indica em quantas

partes foi dividida
a unidade.

O numerador e o denominador séo chamados “termos
da fraggo”.

13
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Exemplo 2:

T
* : ngg{ngsuuma barra de chocolate
1ViSao em 4 partes iguais.

% Tomem
0s
uma destas partes e teremos de

barra. 4

1 1 1 B8 1 3
— 4+ — 4+ — = — 3 vezes — sGo —
4 4 4 4 4 4
1 3
3 ¥ — = —
4 4
4
% Tomemos quatro destas partes iguais e teremos —
4
da barra.
1 1 1 1 4
— et —F —+ —=—
4 4 4 4 4
1 4
4 vezes — s@o —
4 4
R oL,
g
4
— —» quatro quartos 1 4
4 4 X — = —
4 4
4 »

dade —» ¢ o inteiro.

14
— é a barra —» € a unl
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Exemplo 5.

N enSAmOS Nos escrevemos d
cs P 0 fraca ra o pdr
2 racaoc pa 7
Nés pensamos Nés dizemos |Nos escrevemos num par orde- ordgenddo de nu-
-_—__—————_______ — - ’ - K [
nado de nume
Meros.
t3 dpcrrtc—s pin- | Tras quartos | 3 TOs.
4(1 oh do circulo foi| — do circulo
tOdpc:rrtess ac | colorido, 4
- foi colorido.
T —— ; * dngulo é
T o partes sGo cinza _____ 5 — do reténg
nés pensq. | Nesta coluna nds escre- 12 partes ao todo 12 cinza
MOs num pqr ordenado | Vemos o fracdo, para o .
: Par ordenado de nume- 4 lo é
o etangu
3\J TOS. _ 7 partes s&o brancas - _15 do 1
5 2 12 partes o todo branco
— — A unidade foi dividide em 4 partes iguais e
for %
am tomadag trés destas partes
Exemplo 4 1) ) ... partes coloridas
: E) Linkin partes do todo
P ©) Que parte (Iracag) di: el
& s —— i colorida®
Nés vernpg Nég m Nés dizemos |Nos escrevemos ‘ e explique:
-—-—..-—-_.____________— = i A e -
6 ‘ [ 5 2) Represente em forma de reténgulo
Partes co. : :
loridas, fizlsr ‘;1}“"05 — do retén- a) Exemplo:
Partes ao | e:tgngu' 8 3 ) _
todo. lorido e gulo esté co- __ —» trés quintos
P e ‘ lorido. :
O Ben -
R "
N : ; Solucao:
esta colung Nos pensa- Nesta 1 t g %
Mos num pgr d Coluna nds escre-
do el oréenado | vemog d fracdo para o
: I.rDCIr ordenado de nume-
os.

6 .
e A unidade fe4 dividig

idi rtes
idade fol dividida em 5 pa

) fo a em 8§ bPartes iguaic e -5_ o 3 e
. Tam tomadgg seis destqg partes o - .
= | . ‘ |
= | . -,
¥ . 8

= 6 ‘
: 17
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1 T

e ————— -
— —
———

3) Elepresente em formqg
uita atencéo
dade (& um). $ e

5

de retd -
e ;litfrégulo e observe, com
as fracdes é a uni-

a) - °
: b) = X
4) Dividir e 6 C) _8—
M partes iguais e colori
3
e * 2
4 . B - .
; e
5) Diga a
coloridq?qrte (fragdo de cada quadrad )
. ado '
a) o
b)
c)
d) v
o -
ﬂ
6)

Q) Q
uant
as vezes g 1
eVeInOS t qur

a ' —_—
unidade? 4 para termos

b) @
uant ;
08 quinteg tem o

18

T —— .
—— ——

[1B] Fragao de um conjunto

Exemplo 1:

Cfgr};sideremos um conjunto formado por
olinhas, sendo 7 pretas e 5 brancas:

Né s 5
S vemos Noés pensamos | Nés dizemos Nos escrevemos
® e [ ) 7 bolinhas Sete doze _ das boli-
Ceee BUE CEN ‘avos das bo-| 12~ nhos sdo
O 0 OO0 12 bOlInhaS linhas sdo pretCIs
e ao todo. pretas. '
0
o 2 o O s bolinhas | Cinco doze [ ° 400 poli-
@ e brancas. avos das bo- g =
® o0 @ 12 bolinhas linhas s@o 12, hos, R0
A ao todo. brancas. brancas.
Kt ’ 1 Nesta coluna nos 1es.cre—
mosd coluna nés pensa- | vemos a fragdo pard ©
3 num par ordenado | par ordenado de nume-
€ numeros. ros.

Exemplo 2:

Céons,ifiefel’l’los um conjunto formado
triGngulos sendo 6 pret

por
os e 3 brancos:

Né
| NOs vemos Nés pensamos

I —
Nos dizemos

-
Noés escrevemos.

: A A 6 triGngulos
itos
A A 9 ?rlxrgr?gulos:

A A A ao todo.
A A A 3 triéngulos
A A A . brancos.
triGngulos
A A A acln todo.

I

giss’fd coluna nds pensa-
num par ordenado

de niimeros.

19

seis nonos 6 o

dos trigngu- | dos 1”0}'1-

los sGo pré- 9 gulos 500

tos. pretos.
I

3

trés nonos " dos trién-

dos tri@ngu- 9

los sao bran- gulos s

CO8- brancos.

P f
Nesta coluna nos escre-

vemos d fracdo para O
par ordenado de name-

TOosS.




1 O O 5 0

Nés pensamos % %ﬁf’ @ @ Nés escrevemos o
um par ordengde = frac@o para o par
de nimerog, @ % @ %,Q? ordenado de nu-
. meros,
~5\-\

galinhas sge Pretas

— das galinhas sdo
16 galinhas og tedo. 16

Pretas,

11 galinhas sge brancas i

— das galinhas sdo
16 galinhgs Qo todo,

Nés Pensamos Nés escrevemos «
G par Ordenado fracgo parg o par
© Numeros. ordenado de nu-
ros,
7 meninog -
10 Criangqg e ia das criancas
S&o meninos.
3 Meningg 5
10 Criangqs I IE das criancas
sS40 meninas.
20 '
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SERIE 65

linha branca
O O ... bo
bolinhas ao todo

' ?
Que fracdo das bolinhas € brancar

B B
=
Tl Tl

- * mintada?
Que fragdo dos caminhdes esta pin

fo COT-
a fracdo €
3) De cada conjunto de ﬁqums{(ﬁezﬁi\rﬁ L
respondente a parte que es

c)
d) b) b B
O © [ [E BBBB
O I N NN
O 0 O bbb

lho —
inte em Vverme 15
4) Desenhe 15 trikngulos e P

caminhdes pintados.
caminhdes ao todo.

desses triGngulos.

bolinhas sdo
; de, 5 destas ! sl
) Tenho 8 bohnhcf(s dgog;as | olinhas sGo am
amarelas. Que frag ' g o
elho — aess
% Desenhe 8 circulos e pinte em VeI

Circulos.

z iancas, 2
Em minha classe h& 30 .crlalc‘;g .
Nas. Que fragdo de criang

" i-
0 delas s&o men
meninO'S?

7)

21




_I.enurq de pﬁmeros fracionérios:

[2A
1 Quando o denominador for 2,3,4,56,7, 8e9lése

meio, terco )
€9 Quarto, quinto, sexto, sétimo, oitavo €

‘ nono.
Ex ¢
** T~ —=um meigp
2
| 4
|
.

5 uatro quintos

- —_—
r —y  —

0,100, 1.000, «.., l1&se

_—

—trint i
i a e cinco centésimog

;
® Lei — > 15 g
_ Sy

1.000" 1 gop"

denomingq

’ _ |

» 10, 100, 1.000, . .l.-)foér.;gqé?;do que 9 (excluin-
s.

—

Ciny
12 €O doze avos

Frrrrryrrryr.

Fracdes decimais e ordindrias:

[3A] Fracdes decimais: sdo as fragdes que tém denomi-
nador 10, 100, 1.000, ...
3 42 23

10° 100" 1.000 o
® D& trés exemplos de fragdes decimais.
[3B] Fragdes ordindrias: sdo as fragdes que ndo tem
denominador 10, 100, 1._000, o

Ex.:

3 4 15
Ex: —, — —
7 9 20
® D2 tras exemplos de fragdes ordindrias.
SERIE 66
1) Leia:
6 - 38 25 . 136
— b) — ¢ — Koo
& 9 ) 100 148 999
2) Diga quais sdo as fragoes decimais:
S 18 4 28 ) 356
j — B — ¢ — d) gf =
° 12 30 100 1.000 10
SERIE 67

1) Que fragdo do ano sdo 5 meses?
2) Que fragio do més s&o g9 dias?

3) Que fr.ag&o do dia sdo 12 horas?
Cr$ 2,00, que fragdio constitui de uma nota

4) Uma nota de
de Cr$ 10,00?

ntre si 8 cadernos. O primeiro
s e o segundo ficou com o restan-
dernos ficou cada menino?

5) Dois meninos repartiram €
menino ficou com 5 caderno
te. Com que fragdo dos ca



. U meiros
B) Trés Pessoas adquiriram umg Peca de tazenda com SuirCl com
de comprimento. Uma pessoa fichy com 35 metros, o

ao da
10 metros e o outra com « parte restante. Com que irag
Peca ficou cada ume?

0
7) Trés meninos repartirgm entre si 35 bolirhas de gude. [,ocoll'ﬂ
ficou com 12 bolinhczs, 0 2.° ficou com 15 bolinhas e o 3.

3 i 3 icol
as bolinhgs restantes. Com que fragdo das 35 bolinhas fic
cada mening?

Consulte o mapa de Brasi] e responda:

a)  Quais sS40 og Estados do Brasil,

cortados pelo Rio

Amazongs? '

b) Quadl ¢ a frugdo Que é formadg pelo par ordenado: Eséiac;
dos do Brasi] e Estados do Brasil banhados pelo Ri
Amazongs?

¢) Quais e Quantos sdo og Estados dq Regido Nordeste?

d) Que fragdo dog Estados

Frctgé':es Proprias, fracdes impréprigs,

sl |

24
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r“[413] Fragdes improprias.

cOes que:tém o nume-.

5 " . F - -'o as fra ;
Fragées improprias sa minador.

a i o deno
rador igual ou maior que |

~ = 5 iguals ou

as fracoes 19
Fragoes improprias sao frag
ra
i e,

maiores que a unidad

) omi-
4 iqual ao den
‘ do o numerador e igud
1.° Caso: Quan

nador.

6 111
T E|E)
8 Lprp by’
5 |8 ||

a fra-
3 adOfr
Quan ", IO—— - - igual ao d '

¢d0 é a prépria unidade.




@ Represente graficamente:

8 6 7 7
a — b) — e) — d —
4 3 & 7

Obs.: Toda fracéo impropria em que O numerador
& divisivel pelo denominador é chamada

aparente.
. Importante

S )

= & | — =5

9 1
. 0 5

— __ . pimpossivel

S 0 em nosso estudo.

Transiormag&o de fracao impropria em numero misto.

fracdo impropria

: 3 |
3 ‘E‘ 3

N

e [

o - 1 T
- i 2 ’ 3
= o nﬁmero = / .
- > it Gt mis
= Nﬁmer 3 um 11’1teu-° e dois te to
5 _ & il ’ e .
3 Intejrq emIStO a tOdo i . npumero misto
» Uma pegy Merg ’
fraciongriq 940 por um '
a parte :

ue tem umad parte

. Numero misto: é todo numero d
inteirq e uma parte fracionaria

27
y -




FEY Y ry 6rg

% Regra pratica
Propria em nim

€ro misto,
' 7
Exemplo; Transformar o fragGo — em ntmero
Misto, ]
Divide

"$€ 0 numerqdor (7) pelo denominador (3).
O quociente (3) & a part
restg da divisge Méon
Nominador g

€ inteira do ntmero misto. O

umerador e o divisor (3) é o de-
T parte fracionc’:ricx.

queciente
7 7 ﬂ'—-———-resfo
L_?’___ —— e 2 -
1 ) 3 3
'\divisor
2 Trcmsforme as ; . _ o i
Nimerog mistos;segumtes fragses impréprias e
s = 33 27 28
P e d —
4 8 " 2

Transtq = _
macao de fracao Aparente em niimenc Salalro.

fracdo aparente -

4 —_——
4
1 :I

28

nimero inteiro

PAra transformacgo de fracdo im-

| ’ e
' Transformagéo de nimero misto

% Regra pratica: para a transformagdo de fragdo
 aparente em ntimero inteiro.

8

] a arente — em
Exemplo: Transformar a fragdo ap . r

numero inteiro.

inar (4) da
Divide-se o numerador (8) pelo deélroc;mg e
fragGo aparente; o quociente (2) s
inteiro,

nu-
5 arentes em :
® Transforme as seguintes fragdes ap

meros inteiros:

14
20

10 2 @ =
a) o b) = ) . 7

m fragdo imprépria.

Feﬁm Prética:

1

50 impropria.
Exem _ em fragdo 1mpr
: msforme 2
plo: Tren

' ‘ ominador (3)
Multiplica-se parte inteira (2) pelo den

- erad
© Soma-se o resultado ao nu?O improp
7) serd o numerador da fra@ﬁme'ro misto.
flador (3) serd o mesmo do n

] 2><3+1=_7_
— T e 3
3 . B

ria e o denomi-

29

or (). O resultado




® Transforme em fragdes impréprias:

4

4
a 4 — B B —
5

6
i i —
5 9

SERIE ¢g

1) Separe, em linha

s, as fra
Qpdarentes e degi

r} i ' L 1 ]
¢Oes préprias, impréprias,

mais:
2.5 9 19 4 3 90 14
5 2 19 o 4 19 5 37

Soluv;&o:

- 2 9 4 3
Fragdes Préprias: =

5 10 12 99
) '_ S 10 12 20 14
Fracses Imprépriqs: __ i t—m oy ==
. 2 9 4 3 7
- ; 12 14
Fragses dparentes: She ey
4 7

Fracges decimaig: __
; 10
o g 3

bs: q) _IB é fragao Prépriq e decimal,

12 14

: G0 fragseg Impréprias e aparentes.

de n{ uin-
tes fracseg Uparenteg € NUmero inteiro, g seg
Exempo
5 2 - - g = P
¥ 8 12

30

Ses aparentes:
3) Complete, formando fra¢d i .
o i S
)j5=_ p3=— ab=— ¢ -
Q : " - . "
6 . .
s I K diga quais as
4) Das fragdes g —4— B
idade e
ue a unida
maiores que a unidade, menores d
iguais & unidade. —
S) Escreva trés fragdes aparentes que
" inteiros: )
. " 20 P
4 == i
Solugdo: a) 4 — e b) :
SERIE 69
1) D& 4 exemplos de:
a) Namero inteiro/ .
b) Nimero fraciondric |
c) Ntmero misto N —
M
inais < (menor),  gonor
2) Complete com os sindi R
) Naf G&é prépria o numerador € - do que o de-
a a irg . , .
mimador, o numerador € - -+
b) Na fragdo imprd |
nominador. ) p— dei _de'd
e & que d unida e't a parte €O~
G RIS o o to representd
d) A fragdo P saarc s
3) Que frag@o imprép

hos?
lorida dos seguintes desen




gl 1 A Y |

8) Escreva, sob a forma de nimero inteiro, as seguintes fragdes

aparentes:
15 20 35 63 28
A—=. b—=.. ¢—=. d—=.. &—=
.3 4 7 o 7
9) Extrair os inteiros:
18 17 15 23 27 43
W — B — o = & - & — B
6 4 7 8 5 6
10) Um ntimero que tem uma parte inteira e uma fraciondria
chama-se .
1) Transforme em fragdo imprépric:
2 3 g 4
a) 4 — b) 5 — o 7— d 5—
3 4 7
12) Complete, formando fragdes proprias:
7 5 . 6 di®
0 h— —_8 .r == 12
13) Complete, formando fragdes impréprias:
7 12
1 5 ' g ’ _,_' ...’ 10
Y Complete, formando fragdes aparentes:
3)3::.__;; b)8=“.; 0 12 =—i d)5=-——4—-—

) Das fragBes —, . —, — =5 ==  diga quais as maiores qué

: []

9 5128 78 _ ,
@ unidade, menores que a unidade € iguais d unidade.
= Escreva 3 fragoes préprias com denominador igual a 5.
M minador igual @ 8.

Escreva 3 fragdes impréprias com deno

i
§
J
A= i




a9 g B
AC = . de AB
CB = .... de AB
3) Diga que fragdo CD e EF sdo de AB
g
E_* | 1 1 1 A . E
- i =
e D i
E —i
CD = — de AB
EF = — de AB
b) Complete:
A B
= iyt t —
S —iD
Et— —iF
Gl———————— —H
D = .... de AB
FE 'S Lupe GF AB
- c GH = .... de AB
: ;\+\ \F\F\_| 4) Meca os seguintes segmentos, em centimetros, e dé
3 AC o resposta em NUMeros fraciondrios:
1 t""-deA B Ar — 1
= B . : B — CD
r = _—-!

35
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2 . .
2) Comi os — de uma barra de chocolate Quanto

5
me falta ainda para comer?

4
3) Maria gastou — do que tinha. Com que fragdo

6
do dinheiro ainda ficou?

Tipo 2: Dado o inteiro, achar a fracao.

: 1
4) Tenho Ci$ 12,00. Quanto vale — dessa quantia?
4 :

Tenho™ Cr$ 12,00

]
Dados " de Cr$ 1200 = ?

4

Solucao: g

e — Plf ?klemus de frges Os Cr$ 12,00 correspondem & unidade —
== -Px:%?qcc = qG°es.

D S

Resposta: — de Cr$ 12,00 é Cr$ 3.J0.
4

4 ;
—_— 4
4 == 1200
— AN —. 4
— - .
Sl | 1
’ — 1200 = 4 = 3,00
1 4
Ol :
- 1




U »
m matadouro tinha 273 cabegas de gado. Foram

abatidas —
S — dessas cabecas. Quantas cabegas

foram abatidag?

1
— cessa
5

Um se
nhor tem g anos e seu filho tem

idad
€. Quantos anos tem o filho?

Or £
eservatério estd cheio até ——

Quantos litros de dqua tem 6
O reservatério?

ity Capacidade —_, 7.500 1

S

|Ggua —,
=.de 7. _
5 5001 = ?

-_—

7.500 litros

oo

—_—

\_J$
6 7500 = § = 1,250

sjj 5

-_—

6 *8 % 1.250 = &.250

B »
S

H O re
) servmério ¢
Compyrj : ontém g 95 |
: Mentq 290 litros de &
- de Umg Peca ( e dgua.
m. Q e fazenda ¢é de

ual &
O co .
mpnmento de __ dessa o?
pe¢a:

38

Variagao do Tipo 2.

9) Comprei um réadio por Cr$ 70,00. Vendi-o, lu-

1
crando — do que paguei. Por quanto vendi o
7
radio? —=
7
C: — —» 70,00
C —s custo #
dados 4
L — lucro 1
V — venda . L : — de 70,00
7
| V=17
Solugao:
7
C:—— 70,00
7

1
L: —— 70,00 + 7 = 10,00
7

V=C+L
V = 70,00 + 10,00 s. V = 80,00
Resposta: Vendi o rddio por Cr$ 80,00

10) Comprei uma casa por Crb 20.000,00 e gastei

3 13
— desse prego em reformas. Por quanto me ficou
S
a casa?
11) Comprei uma mdquina de escrever por Cr$
1
750,00. Vendi-a, perdendo — do que paguel.
Por ciuanto vendi a maquina?_
' 5
C . — —+750,00
C —scusto 5
dados 4
P— prejuizs 1
V — vendu P : — de 750,00
)
L V=7

39
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Solucao:

S
B T ol 750,00
]

1
B -g —5 75000 - '8 = 150,00
V = 75000 _ 150,00 .,

* V = 600,00
a por  Cr§ 600,00,
4

— foram aprovados.

Resposta; Vendi o mdquin

12) - Umq classe tem 48 alunos:

Quantog alunos foram reprovados?

total de alunos: 48
Dados Qprovades: __ de 48

Teprovadopg: ?
Primeirg solucgo:
r‘
6
— —b
6
|

-—-.__54

" 3—:-—5':-..8

48 aluneg

A

4

P = 3 = .
i 5 32 (alunos Qprovados)

18 32 =

16 (alunog reprovados)
5

Teprovados

40

Segunda solugdo:

2
imos que —
Se j— .dos alunos iorarn_ aprovados, conclui -
6
foram reprovados.
' 2
Temos que achar — dos 48 alunos.
6
6
— —» 48
6
1
4 ——»48 = 6 = 8
6
2
——n2 X 8 = 16
_ 6

vodos. -
Resposta: Dezesseis' alunos foram repro

imai ven-
13) Numa invernada havia 600 animais. Foram

didos —2 dos animaié?. Quantos ficaram nda in-
6
vernada?
; i to
14) Os —2— de ' 'Cr$ 2,10 é q preco de um livro. Quan
3 g

pagarei por 5 livros iguais?

2
1 livio—» — de Crf 2,10.

| livso 4 — —»2,10 = 3 = 070




S A SO O A ¢

1 l?vro - Crf 140
5 livros - 1§ 5 X 1,40 = 7,00

Resposta: Pagarei Cr§ 7,00 por 5 livros.

A quarta parte de C

6 pobres, 1$ 36,00 foi repartida entre

Quanto recebey cada pobre?
1
6 DObres—g_i— de Cr$ 36,00

4
— = 36,00
4

1
——>3600 = 4 _
4 4 = g9q0p

_:;- _’ 360 litros

3
_“3" (capacidode) ?

42

y s

Solucao:

BN

— —» 360
3

3
——360 X 3 = 1.080
_ 3

Resposta: A capacidade do reservatério é de 1.080 litros.
1
17) — quilo de manteiga custa Cr$ 3,20.

2
custar@o 8 quilos de manteiga?

_/ 1
/ . — kg—» Cr$ 3,20
© & 2
J

Quanto

i\___
_T“T 1 kg—» 2 X 320 = 6,40
_2_—* Gaenl 8 kg—»8 X 640 = 51,20

Resposta: 8 kg custardo Cr 51,20.

18) Os — de um ntimero é 320. Qual é esse nimero?
&

Obs.: Se for dada uma parte do numero, € natural que o
niimero pedido seja maior que esta parte (320).

——»320
4 5
— —= 320
E—— i_""'—'___—:. ——»320 = 4 = 80
e ——— 5
— oL 2
5
— ?

Resposta: O namero é 400.

43

R e T T v T g




19) Os —de 1 bolo custa  Crg 0.50. Quanto custa
8
0 bolo todo?
3
Os — de umqg rodovia medem 39Q km. Quanto
4

mede g rodovig? |
2

— de umq Peca de fazenda mede 12 metros.
0

20)

21) Qs

Qual é ¢ Comprimento dq peca?

22) Um fazendeirg vendeu — (e sua colheita de

milho e gopy,
de milhe foi

aram 780 sacas,
a colheitq?

De quantas sacas

3 X 780 < g g

Respogtq, A colhejte foi de 2.34p Sacas de milhe,
44

O

kg. Qual
23) O de uma barra de ouro pesam 6 kg
: & e . .

€o DBeso da parte restante?

1 6 kg + 3 = 2 kg
s el .

Restante? 8
)

10 kg.
Resposta: A parte restante pesa

: sitando-se,
7‘ Ssito contém — de dleo. Depo .
24) Um depdsito ; | - desse
960 litros ficard cheio. Qual é a cap
depdsito? 3

z — de sua capa-
54m gasolina ate os .
25) Uma lata contém g

i a lata ficou
loquei mais 16 lgro?dte(aI :
Ci‘dee‘ Qgglog a capacidade da
Cheia.

45




: 7 .
28) Os — de uma estrada medem 280 km. Calcular os
3 10 .
26) Comprei — ¢
—— d9€ uma saca d 4 3
4 e café por Cr$ 36,00. Z da estrade.
| 4
Quanto pagarig por 8 da ) 5 .
: P me .
| Obs: Dever 5 St 29) Os — de um bolo custam Cr$ 350. Quanto
| os achar Primeirg Q prego da saca que em 6 " ‘ :
1 4 ‘
| quartos corresponde o —_ e em quintos corresponde a E_ . custam ? do bolo?
5 :
3 i
-;' i 36,00 3 1 L de
e & —5- = ? 30) Marisa gastou — de Cr$ 7,50 na aquisicao
[T TS R——s .
! \ A . 31
’ .
‘\\'\‘\—-\g — ; \'. P um diciondrio e g- na compra de um livro. Quan-
'—: -------- ’ \\'“'.' ———————— N / to custou o diciondrio e o livro juntos?
v
i S 31) Umaq casa foi comprada por Crb 2;.000,00. Gas-
= 3
i ? tou-se — do custo em escritura € — €m reformas.
3 ) 10 9
— =+ 36,00 5 Por quante ficou a casa?
4 »
i entos
97 T8 =3 <190 1 por més; gasta em pensdo -5; em condugdo = e
——+48,00 =+ 3 = 9,60 :
4 7 S CI‘$ 20‘00 em roupds. QU.CIl‘ a desp?sg dessa
T A X 1200 o 48,00 9 pessoa e quanto lhe sobra no fim do més?
4 ' 5 "8 X 980 = 2880 3 00,00 foi distribuida
: LS 3) Uma heranga de Cr$ 7.0 ¢
Res . : ’ : : o s
i Posta: Ey Pagaria  Crg g ¢ 3 entre trés herdeiros. O primeiro recebeu —, 0 se
- . 80 por — dq saca de caté.
- 5 3 5 1
- ) Os — de um py, gundo, — e o terceiro, o restante. Quanto rece-
- n " ’
i 5 Umero & 24, Determj 3 " 5
Mmero, ndr os EJ- beu cady um?

- 46 | 47



34)

35)

36)

37)

38)

39)

40)

— .

2
Um fazendeiro tinha Cr$ 4.500,00. Gastou —
5

des . _
SA quantia em benfeitorias e. com o resto, com-

prou 9 cabecas de !
ado. ada
cabeca de gado? 9 Quanto custou ¢

Pc11:>c1i2 comprou umag geladeira por Cr$ 1.200,00.

Dew — .
6 do pagamento & vista e o resto em pres

'a¢oes mensais de

§O€s pagard? Cr$ 40,00. Quantas prestd

2

Comprei um rd; :
omprei um rddio por Cr$ 180,00. Paguei — ¢
5

Vistq, e
sais. D: ristqnte Pagarei em 6 prestacdes mer
quanto serd cadg prestacdo?

Vi 1
senhor tem 80 anos, o filho de sua idade

seu l’leto — da i
i i
| " dade do filho. Quantos anos tem
a Crianga?

Papai te ¢
m 56 anos, Mmamde — da idade de papdh
g -

~

Eu tenho
tenho? € mamge.

Por a
Quanto deyg v gu
" ender ym televisor, pela .

Paguej — g 1
sob 3 s L 1.200,00 para ter — de lucro
A *® © Preco de custop 8
endj
Sumq Cdsa por

i - Cr$ 42.000,01 P d1
Vista = do totg], - 100 e rece

Depo; .
" . m
POIs comprei ym terreno co

41)

42)

43)

44)

46)

7
— do que recebi. Com quanto fiquei?
10 ,
2 .
Uma cidade tem 12.600 habitantes; ?3— sac eleitc-

1
res. Nas eleicdes — dos eleitores abstiveram-se

de votar. Quantos pessoas votaram? .

Um barril de 45 litros de capacidade, contém oleo

2
até seus —.

3

restardo?

Tirando — do liquido; quantos litros

quociente de uma divisdo cujo divi-

endo — de 18.000?
5

Qual serd o
sor & o triplo de 50 e © divid

ma multiplicagdo na qual

2

Qual serd o produto deu
; A - "8
ndo é — de 320e o0 multiplicador € -

o multiplica

' mdad subt do na qucl o
> ra
QUCI]. sera o resto de u o)

p—— : d
4 t

6007

Pedro ganha

Cr$ 156,00 por més. Comprou uma
radiola e 15 discos pello triplo

de seus vencimentos.

Cﬁstando os discos — do total, qual é o prego de

: iola?
um disco? Qual é o preco da radiola

19
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| C}asse de equivaléncia
£ "0 gOes equivalentes),

das fracdes (conjunto de fra-

[10A] Classe de equivalénciq dg fragdo

.
—,—
| — a
[ o ™
(¥%]
1=
o

2
[10B] Classe de equivalénvia da fragdo ’5‘

.

w |

—
o | o

o | o

) NN
* ENEEEEEE

de construir a classe de equivaléncia

Acabamos

2 (2 4 6 8 }
da fragdo -:-3-1 3‘! _6"’ 9' 12

® Estude o quadrado e forme d classe de equivalén-

s

cia da fraggo —




T iy 5 e |

Regra i

prC!flcu: para a

. construca

de equivalénciq, ¢ao das classes

SERIE 72

1) Comple’ge ou ache o valor do O:

i
..—"'"‘"
Z . 3 9 7 928
C[)_—=— C).——:— e)_-z__
3 12 7 O 9 O
N
xX 4
% 5 X 9
—_— /-——-‘
2 10 2 .. 5 O
b)) —=—_ d —=— P —=—
S » 6 x 12 48
\-J Lo
X... X..-

2) Construa a classe de equivaléncia das seguintes

fracées, através da regra pratica:

3
&) e
7
solugao:




‘ ] e £
— R

— e e L . ———— e —

3 Complete: ® ‘Complete ou ache o valor do O:
@ fo, 2 28 2 6 6 3 70 O
8 1§ I, = _ = — e) _— = —
| o al~S %75 20 4
[° 10 .. 357 i -
B e a. = ™ & . oy
| ¥ e B } 12 O 5 .. B8
4) Complete: e B d — = — o= =
X2 - 18 3 40 ... 12
™ : -

1.° Método: Pelas divisdes sucessivas:

Para simplificar uma fragdo, basta dividir suc’eris;-
vamente os dois termos da fragdo pelo mesmo nu
ro, na ordem dos numeros primos.

- 2 - + 2 2 3 + 5
X D ) /1.—2\\ e T T
X 3 - 720 360 180 60 =
16 .20 50 B A 17
| | &
.{,'.. 3 Simpliﬁ . ) v \_/’ e =5
e —— cacao de {rqgoeg_ <+ 2 = 2 ;
, s 3
Simplificar o = 42 -3
sejq eguivalentgnéaéﬁzfifo € obter uma fracdo que lhe o T ,}/g
a fracdo dadq. enha og termos menores que 18 9 3 ou —
Dividing LA Py
mesmo nﬁmeio‘?se 531? ter_;nos de umg fracdo por um 24 12 4 Az
Exemplo. Tagao nao se Cllterq \_2/( \_.{( 4
27 = 2
— = 3 46 23
] 45 T I e 12 3 . rabi,
: » 315 18 9 Obs: _ o — sio chamadas irdgggs Vlrre’dt_mvels,
] =i 17 4 ' . i
] Isto ¢, fracdes que ndo podem ser reduzidas (simplifi
Cadas),
55
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N 0 S _—
— = L 3
= - —

f‘rag&o irredutivel é o fragdo que n&o pode ser simpli-
icada.

{
Obs.: Quando umq fracéo & irredutivel, o numerador
€ o denominador sao primos entre si.
® Simplifique:

g 15 36 184

I a — . . e) =5 g
| % 75 60 360
- 42 169 840

° F D o= o B =

81 378 280 1.050

Obs: Ao efetuar as séries de exercicios, resolva-os 1O
caderno, brocurando ny

| nca inutilizar o livro.
2.° Método: Pelo M. D, C,

| IDivide-se os dois ter
Wisor Comum M.D

Exemplo 1.

mos da fragdo pelo Méximo
-) dos mesmos.

18
24
M.D.C_ (18' 24) = 6

=~ 8 :

Simplificqr a fracgo

Exemplo 2:

720
Simplificar —
1020

M.D.C. (720,1.020) = €0
=+ 60
S e
720 12

16 15 36 " 184
a — b) — Gl == —_360

36 75 60 :

18 42 160 . 840
3 = Tl == Wy 1.050
. 81 378 280 :

' énedas.
Fracées homogéneas e heterogen

a sneas quando
[13A]1 Duas ou mais fragbes sao homogeén

tém denominadores iguais.
2 4 3 6
. Exemplo: __' S

2 ¢ * 7

n .B] D

2 4 6. 95
Exemplo: 3—, 7’ s B
® D& 5 exemplos de frag
® D& 5 exemplos de frag

p—

des homogéneas.

57
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inador
Redugdo de fracdes ao menor denom)m
e oes
comum (tornar homogéneas as frag

Exemplo:

oes
: intes fracd
Reduzir qo menor denominador qs seqw_l’l’f

2 8 1

5 4 32 |
Achase o M.M.C. dos denominadores

M.M.C. (5, 4,2 = 29

2 (20 = 5) % 9 3
g e T 20
3 @0 - 4) % 3 15
« T
1 @0 + ) % 1 10
2=
Temosemdo
231 g 159
B 20 26 20
®  Redugir

Comparagéao de fragdes.

i
des com denom
Fracées homogéneas (fracoes

1.° Caso: racd

nadores iquais):

inador, O
enomina
fracdes tém o mesmo d
Se duas fra - i
maior é g que tem maior num

Exemplo:

I:I } 2 2 1
T T

SERIE 73

1)

o sinal
s -olocando
sequintes fragoes,

Compare as o

correspondente ( < ou

8
12 ’ c) Z"g
a) 3 ..... -:_ b) = .y 9
8
2) Diga qual é « fragdo maior: g _i
2 4 ' c) -g 8
) ;6— 7 4 6
S i; ¥ T s
3 3




3) Escreva em ordem crescente:

72 5 9 3 8 4 2.11
A — = —— b)

4 4 4 4

——— —
—_— — —

4) Escrevg em ordem decrescente:
2 159 7 g 4 12

T T e—

DU TP T 1l 1]

2% Caso: Frages com o mesmo numerador.

0 'AIII m ior
, ~ Se duas fragdes tém o €Smo numerador, a mal
€ a que tem me:

nor deno_rnincdor. :
Exemplo;

: L
" tes frq Ges, colocando o sind
Correspondente ( )g _ ‘

< ou >).

2 9 7 7. -1 - A

a) s, " B —age = 1

, 8 7 9 5 15 1
) Diga quq] & @ maior & quq] ¢ o menor tragdo
i 3 3 7.7 % g 6 6
""5"1 o b) — —, — C) T
8 4 5 g 3 3 2

¢ e:
4) Escreva em ordem decresgent

35 212 4 7

5 éneas):
3.° Caso: Fracées quaisquer (fragdes heteroge

3 4
Exemplo: Compare 5_ e 3_
- Reduzindo ao menor denominador.co-
5 3 mum, temos: . .
i S °is

T m=— .o 5
9 20 20 15 3

SERIE 75

ocando o sinal correspons
1)

; 5 1
Compare as seguintes fragdes, co
dente (> ou <):

3 g 2 4
) KR r fracao
2) Digﬁqualéamaiorequuleam:no : i & i
2 1 o e
- X = = o B 18
Wy s o= 3 2 6 9 6 4
7 8 5
3) Ponha em ordem crescente: - /
2 3
a) : . ? _i ._4_ b) "é‘ 'g” ;
& 2 5 10 9

4) Ponha em ordem decrescente:

' =

S 10




Reduzg qg menor AdenOminqd ; cada figura:
Or comum as s :uintes [fragoe. Q)

1 5 5
*FT AYAAYAR
€ 3 = 4 5 :

?:‘.—~,—7 — — ey e - e
) |
) Complete os exercicios abaixo com o simbolo certo
(< 2= Fracdes com “zero” no numerador.
1
a — : - 2 9 2
9 _4' Bl == .. c) —...—"
" ) 3 3 4 . 4 Toda a fracdo que tiver zero 1o numerador é equi-
- 1 S o 6 7 8 valente a zero.
8 g &) — ... — ' I
: 3 5 7 8 Exemplo:
9 . 2 3 4 5 9 0 0 |
6 S N P : g * |
epa . - .
Pare em_ linhas as fragdes homogéneas heterogéneas: P
¢ 297 15 9 3 15 o SERIE 78 «
B o 4 a o T R ey e . : rida de - |
4 ¢ 9 8 g9 g4 9 15 1) Dé a fracao correspondente a parte colo |
' I
|

T
DDE

|
d |
T _— 2 \ }
8 5 d)y —, mez. 32 R 1P —_—— FL
% 8 N . _— o« o 2 |
8 Paulo gastoy * q £ = 3 . B # [
— de syq fortunq José o , a
— ) rida de
goston meiep hadas 4 M 2). D& a fragdo correspondente & parte colo 1
9 Umg herangy {q; —— cada figura.
Til |
i, i P 5 a entre 3 irmgos. O primeiro Te- I
: undo __
mais F S en tercero —  Quem recebeu |
€ quem recebey menos? 14 A ’
10) 7 c '
osé Roberig Comey 2 Qa b [
Outro bg) gy bolo, Pedro comeu — de 0 w
o0 1gual. Qe - i
- ™ €emeu pedago maior? 3) A fracdo 0 ¢ equivalente @ ; ? |
- 35 \
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F WEOES tOm o mesmo denominador.

Regm geral: Somam -5€ 0s numeradores e conser-

va-se o denominador comum.

Exemplo 1. 2

1
S
S S
2

- +
S

1
5]
T dony
T T:
T

Exemplo 2:

1

3
-
2

NI'—‘

[17'B] Fragées com denominadores diierentes. _

esmo de-
Regra geml Reduzir as fragoese;;’ qr?;e o CaED
nominador e efetuar da mesma man

anterior.
Exemplpzl:. g q 9 8 + 9 17 " _5_
Exemplo 2: 17
1
2 5 11 29 22+29____i‘_/=1_7_=8_
3—%t4—=—+—= 6 g 2 2
3 & 3 6 5 -
SERIE 77
Ef
etue 1 3+6
6 5 4 g — gt =
D — 4 —+ = 5 & 3
Bo# 7 2 _4+3
1 2 §) o
3 8 42 9 9 9
4 4 ’ 45
3 2 W —
5)2_1.4__.' 5 9
3 3 » 9
2 4 8) 2'""*‘4'3'
7)__+__ 5
3 7 g 2+-5_.
1 2 W = s
9 .y 1— 12 9 6
2 3

e — o — =




TR

Subtrdem

nominador comum,

Exemplo 1:

9 g 9 9
ExemploZ'

2 1 14 ;. 7 1

3 3 3 3 3 3
Obs.:

[18 B] Fracses com denomlnadores diferentes:
or €
Reduzem-se as fragdes qq mesmo denominad

blicase o regrg Anterior,
Exemplo 1

4 2 12 10 2

S 3 15 15 _lg
Exemplo 2

3

de-
.gse O
"S€ 0s numeradores e conserva

N 5
15 ? °
G
SERIE 78
2
8 5 . ﬂ4_;
15—
)7 7 :
1 5 _
3 8)
2) 5__.—,-2: 4
‘ 8
5 3 9) 7—-—;
3 ———
7
7 8 : 7 7
3 7 0 =ty T w
8§ 2 . )
: ° ) 2 4_‘?____2_
A T I o+ 5y 15
- )
5
2 3
s, B
msa :




. , os-
1) Simplificam-se, sempre q‘g" ﬁul-

entre si,
* Exemplo Ja
2 5 1
= B e
3 7 9
Exemplo 2,
3 > 7" 35 3
8 8 1 3 8
Exemplo 3
3 2 11 7 17
| ¥ S 4 5 o 20
Obs.: Apcxrecendo ’ . eracoes;
devemog trqnsformd-lrézrgeros e T 5P

m fracses improéprias.
Exemplo 4:

7
3" w4
A
S 10
A
2
Exemplo 5,
o i
a 2 s ]
e 3R _
X sl
y 5 4 4

) S
2 3 %szf=
4 — X2 —=—
M
SERIE 79
7 16
B — 5 e
8 21
4 4)
3) — y
8 18
2 3 6)
3 7
12 4 8)
s QT
13 13

o 3 X 5x6x4x 14

8 X 7% 2% 2 X9

Potenciagao de fragoes

. de
I& Vimos que um pTOduticiagao.
OPeragdo chamada pote .

. is resul
sres igual .
fdtoreASsSim' temos:

3 2 32W

4 4 42 3
2 3 3 3..

. 3 3 ¥ — = g

4 4 4

8 3 g

-"'"‘X_._:_'_

€ 2 1’

ta nd




OPeracao: potenciacéo

__» €Xpoente

5)= =
3/ g.

\ ™~ poténcia

base

"SERIE gp

Cale
ule o valor das seguinteg Potenciagdes:

1) | —
5

Divisao.

[21A] Introdugdo: Nogdo de Inverso de um numero IC-

cional.
3 4
a) O inverso de — é —.
4 3
5 7
b) O inverso de — é —.
7 5
2 11 3
¢) Oinversode 3 — = — & —
3 3 11
1
d) O inversr de?2 é -—2—
'® D& o inverso de:
6 1 3
_7_ — J — &=
g 4 9 5

[21B)

multi-

i oes,
Regra geral: Para dividir-se duas frag
plica-se o primeira fragdo
Exemplo 1:

pela sequnda invertida.




Exemi:lo 3:

3 2 S 10 1
5 1 3 3 3
Exemplo 4.
3 3 1 3
T s W o =
7 7 4 28
Exemplo 5.
1
3 4 17 3 'y 5 S
? S 7 5 7 g 14
%
Exemplo ¢.
3 o
= 1 g
3.9 g ow o
_é——'"——-—:"__.=__x_=__
8 12 g 4 2
5 (i
I}
SERIE g
5= 2
7 2} — =2
9
3)3—4-.-;_.33 " 49 ‘7
3 | 3% 12
. 3
5)?~25 mBU 75
7 : A
72 <4

3 2 4

5 3
D a — 4 — -
6 5

c) 34+ 2 — d)

& b—2—

7 27
N o) — ¢ —
9 42

c) 2 — x 4—

43 28

c) 4 — + 2 —

8 7 8
B 4— =R
5 3 9
%
3 —
7
10) —
2 =
9
1 4
2 — +3—
4 7
g
3+ 95—
3
4 6 :
o b=k B
7 14 2
8 3
PR
b) ] 9
3 4
—— 2 -
w46 5
120 54
— X —
b) al 40
2 25
5 — X —
g .39
b) 207 08
4 29
G s v =
d) 5 50




e i e e

Cdlcule Auxiliar

y (.29

5 3 7 W 7
' Expresso6es envolvendo fracoes: !

, .l we : aneird:
O cdlculo das expressoes e feito da seguinte m

Exemplo 3:
1= Multiplicagées e divisdes;
2.°) Adigtes e subtracdes; ' « . dentro 3
3.°) Efetuar, em primeiro lugar, as Cperg o ol
dos parénteses, seguidas das opefagoeliaves. L T
colchetes e, finalizando, as operagdes nas C ' CA:
Obs.: e

-~ yes
Né&o usamos as chaves nas exXpressoes:
considerd-l

as dificeis para o curso primdrio.

1
r 4 5
a — X —=—
= era‘ 3
Observacao Importante: Toda e qudlq}ler d%pque 'r /g/

¢Go deve ser feita num cdlculo quxiliar, a fim rdem

ndo apareca o “carrocédo”

Por uma questéo de 0
diddticq, separaremos as e

xpressdes por tipos.
Tipo 1: Expressses semousodo( ), [ 1 b} == % 2= =
Calcular o valor das expressdes: |
Exemplo 1,

5 1 Exemplo . 4:
ol e o :36 4 9 3
6

. ' _ 2—,_:__'_-{-3——)(1-_-_-'3-_

9 bB
Cdlculo Auxiliqr (CA). :

1 < | °
¥ s | 540 + 561 — 160

a =M ez = -
X s 120 :

, ' u eve CA..:
Obs.: A Ultima operagdo da expressdo ndo -
ser feitq n
|

0 cdleulo auxili

| ‘
oo do e - oot
- : .I 1




1 4
1 39 1 W 4
& 3= — =y =
4 16 & 39 3
1 3
Exemplo 5:
2 14
4 4 — — % 1
S 3% U 7w g
T T RS ey g o, W e 2 O
1 i 8 8 Z 7
24 = IS
3 3
9 1
Obs.: Néo houve CA, porque as operacoes 4 4+ — e 2 +
500 feitqs mentalmente, .
Exemplo 6:
3 3 3 3
- = —_— — = =
3 3 9 23
2 + ) A 2+ -
7
+— _ : :
kﬁ\_/vs\_/
_ 3 g3 3 7 21
- T o B b4 _— =
7] 23 23
CA: -i = ..3_ - ’ B 3 S
O
3
7€

a
1/ \9 ] 18
- T+ — e
2 s 7 2 15 & S
B e B e e iy 3-——‘; 2—1
3
5 . b
18 21 189 29
e, W = = O
5 32 80 80
16
3
1 & 3
CA: a) — X — = —
A 5 °
] 5
3 7 3 25 E
b) — === X =
)5 25 /?/ 7 g
9 15 11 15 77—45=3_2_
c) 3—3—‘_7':.—5——7‘—- 21 a
SERIE 83
2 4
— X —
1)__.><_1i3_|_2 2)5+3 8
5 25 f] ==
) T s el % 3 ¢ =
8 16
3 8 LA
g 5. % 3 6);—.‘2:+2
8 2 7




7 1 3 - 4

NI+t =42— %~ 8) 3 4+ —
» T X2 =
3
2 = —
5.
1
2 9
5+§ 10) 3 —— % —
9) 3 8
_._.___..]_——
B
s 4 8 2
5

Exemplo 1.
2 3 1
ST VAR 2
U' S ¥ 5 15 15
3

a
CA. .

m£+i=Lm_w

-8 4 12 12
Exemplo 2

2.
(45__5);5 2 4 23 89
NI e Rt

=~ B 5 15 6 30
B 5
:—_XBE=115 126.
8 oo B s

. 89 89 89

3 6 3 B 6 6
5 2 4 5 17 18
—_ . Gy (PSS — . it

Exemplo 3: -
3 4 12 9 >

. I .
B e = i s ff = K =A== T4
\&__5 6 3 5 NS
e * i b 4
9 62 81 + 310 391——831
ot i s B B e = 8T
5 9 45 45 %
CA. . i 13 4_“—9-
AET—F" s 5 #
1
1 2 1
b) — X —=—
)K s 9
3
1 g3 —1 62
G 1=y 8
SgRIE 84
12 28
0 B 42 == o7 36




2 5
i ek i . i s 15 475
x(s ? ) B —42) = | 5 23 9 d)ﬁ;]f:ix_:——-
‘ ¥ . T o4 15 24 12 %6
T L 2 2 8
9'?‘(EX7} B B+ —) —@——)
: ’ : SERIE 85
7 -
Doxs Sy g 5 4
’ ‘ ° _8-) L) [9 % (2 4 —~) =]+ {7 = E) x 7]
9 . 2
1 9 3
U - S 1
4 ¥ : XS) 2) [3X(2+—3")—-;]Xz
Tlpo 3 Ex 2 . 3
G ;Feesssoes com o uso de parénteses e cOF 3) " X [5 X (g.--i— -4—)]
Exemplo 1: . ) ’ , 1
. 4) [—-_(_x—)]+[—x(5‘—27)]
5 3 2 3
2 3
[3+—6-x(,_H_|___)]__-13+6_
3 oes:
Problemas envolvendo op._e_;ag_qgg_;om fragdes:
g R ~24 15 9 SERI 53_ :
- 12 . enchi-
= ° odem ser
= 5:1 T B 475 6 1.425 + 192 1) Quantas garrafas de Z de litro P
B g g = - -
P . ¢ 288 das com um barril de 90 litros!
1.617 59
e & e
288 %
CA:
2 3
] T ~p_ 2B o Lk & B 2 os
: 20':—"&-; b)s—xlz‘—cr-:i; Solugdo: 904—-;':7)(3
]
.4
" ' Resposta: 120 garrafas. .

| e A -




2) Enchi Y
: com o vinho de um barril, 160 garrafas de E—
4

de litro ¢
ada
uma. Quanto litros de vinho havia no

barril?

Solucdo: 150 % _3‘_

RESDOSt A i \'s
a: 120 lltI'OS de il’lho hQ’VlQ'.
no bCII‘I‘iI

1

3) Pe
TCOorri — d
o .
) caminho de minhg —_— it
e cheguei & € a esC
q ]_le-. s .
e Cheg.lle. \ dariq. De '
i & Biblioten bois, andei ma
' loteca Piblicg, cujaaé?s?éﬂf?c? tﬁ

i ;
— —30m+3=100m
10 :
10

— 100 m x 10 = 1.000 m
10

Resposta: A distdncia de minha casa até a escola
é de 1.000 metros.

4) Foram divididos 4.500 litros de ce

3 - -

de — de litro. Cada garrafa de cerveija foi vendi-
4 =

da a Cr$ 0,80. Qua

de cerveja?

N

rveja em garrafas

0 litros

| & o prego dos 4.50

3 4580 4 3.
Solugdo: 4.500 + e e N T
4 1 -3
1
Foram vendidas 6.000 garrafas.
6.000 X 0,80 = 4.800,00
. A r
Resposta: Os 4.500 litros de cerveld foram vendidos P°
Cr$ 4.800,00.

( | 82
— 83

=




1

i 8 . . i
Distribuf certa quantia entre tres pessoas. A pr

meira recebey — (o total; a segunda recebeu "5"

: e
do total e ¢ terceira recebeu Crg 21.00. Q?u
quantia distribui e quante recebeu cada pessod:
' 1

2
‘4:- B __5-_ C}@. _2]:(,] =
2 oy e H\"".’/ ————
132 22 ‘ 32
Solucéo:
. 1 2 5+ 8 13
I.‘e'}.‘!;—-—-+——= =
4 S 20 20
20
Total em fragdo: —
20
20 13 7
3?—-—5-—. S
20 20 20
Temos que saber g quantia repartide
7
—— Cr§ 21,00
20
1
or. ™ Crd 2000 - =
o 7 3,00
20
——=20 hod C =
o t$ 3,00 — 60,00
A Juantig repartida fof de Cr§ 60,00.

Primeirq Pessoq:

1
2 de  Crf ggq

84

——= 60,00 = 4 = 15,00
4

\
A primeira pessoa recebeu Cr$ 15,00.

Segundg pessoa:

2

—5— de Cr$ 60,00

( 5
— —= 60,00
S

Iy

— —=60,00 — 5 = 12,00
5

2
— — X 12,00 = 24,00
5

~

,00.
A Segunda pessoa recebeu Cr 24

===




Tl R ——T, e

ol "= e e —

) Y Automével:
6) Percorri de automével — da disténcia entre duds 2
1 " °
' cidades; de carroga percorri — e o restante, AU 5
3 —
foram 12 km, percorri a pé. Qual a disténcia ?ntre 5 — 45 km
as duas cidades? Quantos km, andei de automove
| | Quantos km andej de carroga? : _1_____ 45km =5 = 9km
| .2 S '
CIUtOT—niV—el-—:‘E— ‘ C'C,HTOQ{.:-I— _;_ 12 ‘l:m- - 9 . ‘H
d R ,"-- -.'.\\ /” \_\_. —_—— = 18 km rl
Cid.ﬂde - : 2 X 9km "
% Automével e carroga: — )
o 1 6+5 11 Andei de qutomével 18 km. |
- e = - “ % Carroca: |
: :
3 15 15 ' |
% Percurso total em Hagto —s — 3 |
15 3 |
* A pe ——=45 km '
B % g : l
15 B s | : - 3=15km |
s "3* —=45 km + 3 =
——=12 km r
15 Andei de carroga 15 km.
% Percurso total em quilémetrog: |
4 ’ |
——12 k l
5 « Km | |
= |
15
5 TP ¥ 8 lm & a5 3y,




2

7) Vovd ficou — de sua vidg solteiro; — casado e 0S
4

. ! - 6?
outros 20 anos, vitivo. Quantos anos viveu vov
1 : 7 <
T sclteiro Py casado vitivo
A

s
Bl P

—— —

|
% Solteiro e casado.

L )

1 2 3
—_— 4+ . = —
4 4 4 4
* Vida dadg em fracdo: —
.4 3 1 :
% Vivo: — - ~ _ —
4 4 4
1
—— 20 anos,
4
* Vida todg em anos.
1

——=20 anos

4
—;——-4 X 20 anos = 80 anos.

Vové viveu 80 anos.

8) Porczrn distribuidos CArros entre 4 aq}éncidﬁ. de
' 1

mOd(l) que a primeirg recebeu — do total; a segur

1

da —; o terceirqg € A quarta 48 carros. Quantos
3

CArrog fornqm distribuidos? Quantos carros recebel
Cada agencia?

: 89 ,
88

* 19 29 ¢ 39 ggéncia.

I 1 1 9+5+15 B
—_— % — = -
© 45 -
5 9 3 45
% Total de carros em fragdo: 4_5'

* Quarta agéncia.

45 29 16
45 45 45
16
— —» 48 carros
45

% Total de carros:

16
— —» 48 carros
45

L

——=48 carros + 16 = 3 carros
45

45 :
——= 45 X 3 carros = 135 carros

Foram distribuidos 135 carros

. = 27 carros
1.9 agénecia : — de 189

5
1 = 15 carros
- T — de 135 -
2. cia :
agéen 9
_ arros
qa Ancia @ ._1_.d6135_-450
(D 18 c 2
agén 3 i
4.9 qgéncia: — 48 carro




1
' mae —
9 Papai possuia  Cr§ 150,00. Deu para ma 3
4 a5
YA m Sh—
do que possuia. Pagou uma divida co 10 -

resto. Quanto papai tem ainda?

Solugao:

% Papai possuia  Cr§ 150,00.

: )
% Deu para mamde — de Cr§ 150,00
% 3
— — 150,00

3

11

[—.150;00 + 3 = 5000
3

Deu para mamée  Cr§ 50,00. _ ook 100,00
* Restante: Cr$ 150,00 — Cr$ 50,00 =

4
% Pagou uma divida com — de Cr$ 100,00.
e 10
-
— —» 100,00
10 ‘
1
ﬁﬁ — 100,00 =+ 10 = 10,00

4
[_,4 = 10,00 = 40,00
10

Divida:  Cr§ 40,00.
% Papai tem ainda:

Cr$ 10000 — Cr$40,00 = Crf 60,00
Papai tem ainda Cr§ 60,00

CAPITULO XIII

Ntimeros Decimais




1

[1A .
1 Consideremos a fragace decimal —:
10

(\

||

— S B S
1
EB"“‘ a unidade foi dividida em dez partes ig'ucn‘s e

foi
tomada uma dessas partes.

1
i3

A fraggo decimal — pode se

2 10
' Numero decimal.
1
— = (0l
£ 10 "
iragdo  namerc

decimal decime!

A

r escrita sob ¢ forma de

93

,_____




[1B - .
1 Consideremos a fragio decimal — (quatro décimos):

10

o
4

— —>a uni i dividi ‘ ‘
i dade foi dividida em dez partes igudis "

fora
m tomadas quatro dessas partes.

fracdo decimal

4 1 1 1

01 + 01 + 0.1 < \6’1 = 04

nimero decimal

4

10
DA — nimero decimal

— fragao decimal

4

10 = 04 — quatro décimos

| 94 .

1 N | 15
[IC1 Consideremos o fracdo decimal —:
10

. Iracdo decimal

15 5
—=1—=15
o. 10~

15

— —e quinze décimos |

10 |

5 » - i

T — —-um inteiro e cinco décimos. ‘!

10 |

. v Acimos.
1,5—« quinze décimos, ou um infeiro e cnco déc
nador da fragdo de

o no denomi
er ntimero de-

OBSERVA(;AO: Para cada 2 :
depois da virgula, no

C_lmﬁl. h& uma casa (ordem)
Clmal,

95

R |




SERIE 87

1) Escreva sob as forma
ro decimal:

s de fracdo decimal e nume-

a) Exemplo:

5

2) Leia:
Q) 4,7 _
' b) 6'4 ) 0,9

Parte inteirg
ero decimal:

%) Diga qualz
de Cada_nﬁm

16,4 {DCIrte inteirq = 1g
Farte decimal = g4

b) 78
4) Escreva sob o
@ forma de niimero decimal:
g 3 y B 103 465
0 a c) TO— d) dlEl—
2[)) %‘S;revq sciz)) 9 forma de fracso decimal:
: c) 186 d) 1209

L . -v“——-;:-f"-:"""'
l

e qual é a parte decimal ~

Niumeros decimais até centésimos.

; 8 : i
[2A] Consideremos a fragdo decimal -——6- (oito cen

J[éSIi.I'l‘lOs):
- S
_.__J__ || L
- - —
L] [ ¥
S —__L_-_— e K
° artes

—  — »q unidade foi dividida em 100 p

100

artes.
iguais e foram tomadds 8 dessas P

A fragéo decimal

se em 0,08.
ntimero decimal, transforma-se

-—8— — fracé@o decimal
100

0,08 — numero deci

i J[éSiI’l'l‘DS
—p oito cen

= ominador da frag@o de- '

zero no der ro decimal.
coernsE:R}YA (}KO:Cdzgrge;giada virgula, 1n° PN
al, h& uma .

mal

8
— = 008

100 .
depois da virguld

97

I |

S
dois zeros duas casd




[2B] Consideremos a ifratdo decimal -—25—- (25 cem

tésimos): 10
EnEEn NN w
2l by )
AR s -
——--—_______________________J et
25
_1—0-[;“‘*‘2I unidade g, dividida em 100 partes
j_ .
guais e foram tomadas 25 dessas partes.
_ 25
A fragdo decimal . escrita sob a formd de
100
nu decj
mero decimq], transforma-se em 0,25.
25
—— — fraca i
100 Gao decimg]
025 — Numero decimal
- 25
o = (.25 < 25 centésimos
OBSERVAGz 0o
ha umg casa deizl;: ;sdﬂ Zer0 no denominagdor da fracd@o de
N Virgula, ne nNumero decimal
T—\_QQ, = 0,25

3) Escreva sob a fo

SERIE 88

1) Escreva sob a forma de fragdo decimal:

a) 4 centésimos
b) 36 centésimos
c) 5 inteiros e 48 centésimos

d) 3 inteiros e 9 centésimos

2) Leia:

«) 0,06 b) 028 o) 645

rma de numero decimal:
325 1.425

9 45
100 |
4) Escreva sob a forma de fracdo decimcci:t)l: -
a) 0,08 b) 0,65 c) 227
Némeros decimais até milésimos.
" ser escrita sob a
[3A] A fracdo decimai ——— 99 ¢
1.000 formase e
forma de numero decimal, trans
0,009.
- 5 : al
—¢p fragcao decim
1.000 . 1
0009 —» nUmMero decima
9 e 0009_—.9 milésimos
1.000

99

___.__




T PR ——

it
o
OBSERVACKO: Para cada zero no denominador da fracé

1 H 2 ros decimdiS:
cimal, hd uma casq, depois da virgula, no numero decimal . Quadro geral dos nime
9
—— = 0009

arte inteira
Todo nimero decimal é formado detusmgag e 5
© de uma parte decimal; essas parte

Por uma virgula.
Outros exemplos:

|
45 w7 265 |
g — 0265 48.674 .
1,000 1.000 Parte inteira  parte decim dens: unida-
- ens:
A inteira & formada por infinitas or
4 26 Parte inteira & for :dade de milhar. .. ;
—1—__. = 4 288 de, dezengq, centena, unida que
i ns
000 ‘T , da por infinitas ordiésim iy
| A parte decimal ¢ forma is": décimos, cen '
| chamamos do “casas decimais’; 48 |
| milésimos, décimos milésimos,
x
| : decimais,
| SERI ‘ 1 dos numeros o:
. era umer
J . E 89, Aparece entdo o quadro gra esse quadro, 0T 8
| 1) Escrevq sob a formg de ntimero decimal: © damos como exempl; ' F?g 2 567 -
3 . 6 4 8 ,
“ @ 25 6 126 o i
| — B s gy o= g - @
C) = O
1 00 1.000 1.000 1.900 5 £ g §
’ o B = <
e o = G B9 -
cgsB::S ?Vﬁgﬁo_r ara cada zerg pg denominador da fragdo, U™ E 7 o £ -
©Pols der Virgulg ngo nimero decimal. © o o H E ‘g g
j . o E E g8 5 9 |
o o @ B D B ° |
e o e} E .9 ,‘_ﬂ,-‘, 0 Q g
2 Escrevq S0b a formg de nimero decimal. S £ E é :gé ‘§ 3 R T
3 J milésimosg ) 3 inteiros, 45 milésimos = =9 5 T T I I T 8
c) 8 ml].e?iI.I]OS f) ) 18 inteiros‘ 7 miléSlmos T T I I ]I 3 2 e 5 6 7 P
d ] ;nll§8}m05 9) 146 inteiros, 254 milésimoS 3 . 6 4 8 / decimal
mllesunos h) ' 200.inteiroé, 2 milésimos %____/ parte
parte inteira
— 3) Escreyvq Sob a formg de fracao decimal:
= Ubes 0457 o) 2647 d) 15,015
101

W I




| : i ; imais:
Al Leitura e escrita (com letras) dos nimeros dec

[58] 1a Maneirg (mais usada):

32,145— .32 inteiros, 145 milésimos

0,68 — 68 centésimos.
[SB] 2a Maneira:

82.145-—. 30 145 milésimos.
68— B8 centésimos.

[5C] 3« Mamneirg (somente para leitura):

32,145 —=32, virgula, 145,
0,68-———-291‘0, virgula, 68.

® Ieiqe escreva com letras:

a) 2764.8 c) .0,073.45
b) 302,004.87 d) 2,020.23

Muita Atencio: 5 _ 50 = 500 = 5000 ... ..

| 18 = 180 = 1ggg — 18,000 .....

; - . 7 05
[l | Tfmlsformugqo de fracs . - m numer
decimais; g acoes decimais e

’ e—
- dPCfrcr Se transformqr uma fracdo decimal em n‘?rf:a
& seggfqu €sCreve-se o Numerador da fraggo dec! ar
M-5€, com umq v i ireita P
T esquerdq- gula, a partir da d do

tant =~ TOS
Snominaduy. as casas quantos sdo os ze
Exelnplo 1:
375

== = §75
10

102 '

inador.
tfragdo decimal-—+ um zero no de:iznclilg virgula.
nimero decimal —» ma casa dep

Exemplo 2:

200
— ) = B
100 o
® FEscreva sob a forma de numeros d6ec1ma1s.
48
= b) ——

o 100
. 128

> d ——

? 1.000
gl 35.768
2.568 il

e) q 10.000
- 368.000
26.000 o=

¥ ) 10.000
100 .

1:450. 000

-+ S

100

. fragbes
imais em
Transforma ¢Go de numeros decim
ecimais:

: o
fracdo decimal

r da inador,
Toma-se como numfi;c;icljd e, como i?:so H;[uantas
’ - m d tos Z
;‘[f(l)umero dec1r{lgl gg sequida fie f;n decimal dado-
ornéisisiags geci‘mais do num@ =L
‘ EXemplos:
284
a) 284 = ——
100

103 '




26.745
b) 26,745 =

1.000

725
c) 0072.5 =
10.000

® Transforme em fracdo decimal:

a) 48,67 b) 12807 c) 0,009.3

C°mp“r°§&o entre numeros decimais:

Quan : "meros
: uando as partes inteiras dos num
decimais

sGo diferentes:

Exemplo: Comparar 9,6 e 8,27:

Notamos que o

. i e d
‘ Parte inteira de 9,6 correspond
Um nimero mey

5 .
or do que a parte inteira de 8.2

Conclufmos, o

ntdo, que:
9,6 > 877
. $ b
[8B] TIP‘? 2: Quando s partes inteiras des numer®
decimgig 830 iguaqis:
Exemplo; Comparar 18,76 e 18,643
Compc:rctn 5

) 7 d
do a parte Inteira dos nimeros s
Ootamog dque os mesmos sao’ lgléior
; € N80 podemos g er qual e m
numEro deci CIb (o]

. de
mal. A Sequir iguala-se o numere
qlgcmsmos das par g ;

do

tes decimais, acrescentan

A § i : s

se ée.ros < direita do nimero que tem meno
garismosg, Suprime-se mentalmente qs virgu

© comparam :

-Se og Numeros existentes.

1876 e 18,643
104

P ¥ is

i os:
igualando o ntimero de algarismos, tem

18,760 e 18,643 ,
Como 18.760 é maior do que 18 643, concluimos
que 18,76 > 18,643.

C nais em ordem cres-
5 s s decimais €
[8C] Colocagdo de nun:e.ro |
cente e decrescente:

: . 6,8 e 4,27
Exemplo: Colocar os numeros 6,303; 6

em ordem decrescente. -
Igualando o niimero de algarismos,

6,303 ; 6,800 e 4270

temos:

Temos entdo:

> 6,303 > 4,270 ~
e direita do Gltimo algaris

Suprimindo os zeros c; .
mo significativo, temos:

6,8 > 6,303 > 4,27
® (Colocar em ordem crescente:

a) 615 ; 6149 e 6,148;8
b) 18,008 ; 1880 e 18,

SERIE 90
# decimﬂl:
amero 4.726
1) Escreva sob a forma de n 235 g) = |
6 27 e) — 10
100 49
45 726 | . W
B — & T 1.000
100 :
letras: 12,00367
2) Leia e escreva com be) 3,67435 5
a) 0,0012
105




4)

|
|
|
1
|
|

9)

6)

OPeracdo.

a OPeracao

Escreva sob o formg de niimero decimal:
a) 26 inteiros, 47 milésimos.
b) 275 inteiros, 6 centésimos.

c) 3 inteiros, 486 centésimos milésimos.

Escrever sob a form
necessdrio:

Cl) 0.8 b)
e) 3,86

: e for
a de fracdo decimal e simplificar, se

75 c) 27,6 d) 084
4
f) 0,075 g) 5,425 h) 5,000

. . g arismo
A.crescentundo Ou tirando zeros & direita do tltimo ald
Significative, reduza & milésimos:

a) Exemplo: 2,3 = 2,300

b) 62800 —

C) 0,9 — d)
&) 357

f) 0,007000 = g)

8 =
6,53 =

LA
: ; de nw
Escreva em ordem Crescente, os seguintes conjuntos
meros decimais:

a) 347; 34 ¢ 3,478
b) 04; 0,047 ¢ 0,47

c) 0,0035; 0.035; 0,00305
d) 0,007 0,070; 0,0007

Adiggo:

’ -Se
Coloca-ge Virqula embaixg de virgula e efetua

ou

a
Coloca—se ordem embaixo de el o5 bl

Exemplo:

- = 128,085 |
Resposta: 6,705 + 12,68 + 1087

Justificacgo:

1268 1087

6705
=

1000 100 10
128 085 = 128,085

6,705 + 12,68 4 1087 =

6705 + 1280 -+ 108700 =

———
JE—

1.000

1.000

Efetue as sequintes adigdes:

a) 18,784 + 3,0545 + 13388,73
b) 0,407 + 2,5 + 12,4676
C) 6 4+ 45 + 18 + 23,

Subtracdao: .

’ . tornd-
VH‘QUICL

v o de .

Coloca-se virgula embalxais e efetua-sé

decim
igual o ntimero de casas

Exemplo:
Efetue: 36,4 — 8,704
36,400
— 8,704
27,69

— 77,696.
Resposta: 364 — 8,704

704

ificagéor g, 400 ~— B

Justificagao: 3 g 704 =
= 1‘
4=—""T0

36,4 — 8,70 -

27‘?9_6 = 27,696
~ 1.000

107
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n—

e e

® Efetue gs Seguintes subtracaes:

a) 68 — 4876 d) 07 — 0,007

b) 34,67 — 31,7845 e) 12,067 — 9,87

c) 5 — 4,645 f) 126,78 — 75
Multiplicug&o:

Regra geral:

Multipliccxm-se
em nlirneros inte
0), a partir dg dir
eCimais, quantas h

e
Os numeros decimais, como Sj]-
iros, e separa-se, no produto (ré <
eita parag o esquerdaq, tantas ¢4
ouver nos fatores.

Exemplo 1.

Efetue- 68,3 x 0,7

6
g'?} duas casas decimais.

—_—

‘ 47,81-—+ducs casas decimais.

Resposta: 68,3 x 0.7 = Jyra]
]ustiﬁcug&o:
683 7
68.3x0,7=~— ><—_=j_'@_:4781
10 10 100
Exemplo 2
OBS..
158 s Z no prOd}lto (resultudo) né

EfetUe: 0.4 X U,OUB

0.4

X 0,003} Quatro casqg decimais
-—‘—‘—‘——._._

0.0012 T quatro caggs decimais

Respostq: 04 x 0,003 = 0,0012
108

Exemplo 3:
Efetue: 56 X 2,625

ao a
Como a ordem dO_S f_atoée‘;’ 2 Amero
colocar, como multiplica 1Oc'1rism05-
tiver menor ntiimero de alg

41825 quatro casas decimails
X 5,6

io
- decimal que

15750
+ 13125

: decimais
SRR G e casas -
14,7000 — quatro « Gepol do ultimo

imi zeros de -
Como podemos suprimir 05 = sl o
algarismo significativo da P 7
= 14l
Resposta: 56 X 2,629

iplicacoes:
Efetue as seguintes multiplicas

2,54
d) 008 XZ 58
b) 423 x 1,023 § 265 X
c) 4 X 6,28
100. _1.000-

Multiplicagéo por 10.

Para multiplicar iy
deslocamos a Vll”‘j;:gs do multiplica

S
quantos forem o

Exemplo 1: deslocadd

10 = 67,5 (a virgula foi
75 X = B75 {
umﬂscascr para d direita)

Justificagéo:
1 675 5
6,75 X 10 = wﬂ' 1
10
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e = = = - — = =

Exemplo 2:

, ; da
868 X 100 = 868 (g virgula foi deﬁ%ﬁgue

duas casas para o direita, desaparecendo, P

© namero tornou-se inteiro).

Justificaco:
868 1

868 x 100 = X 180 = 868
)?ff '

Exemplo 3.

; - e
345 X 1.000 = 3.450 (a virgula foi iidpor-
da trés casas para o direita, desaparecendo,
que o nimero tornou-se inteiro).

Justificacao:
345 10
345 X 1.000 = — x 1.600" = 3.450
Joe
1
® Efetue:
a) 068 x 1.000 d) 4,35 x 100
b) 0,003 x 100 e) 6,07 x 1.000
¢l 825 X 1.000 f) 0,05 x 1.000
OBS,

sk Ein0;
intell
Parg transformar ym nimero decimal em namero
basta multiplicd.]

. a 1
; decim
© por 10, se o niimero tiver uma casd

por 100, se o Nimerg tiver duas casas decimais, etc. . .

’ 3 i (o
Exemplo; Transformar 6,35 em nimero inteir

6,35 x 100 = 635

3 e
® Transforme o Seguintes nimeros decimais e]E]lUO
Meros inteirog, multiplicando-os por 10, 100, 1.

a) 0,08 b) 4,126 c) 05

SERIE g1

1) Efetue as seguintes operc;gées:
g)) fésoat D,.876;r 12,628 O 503 x 0,08
) 12038 g , 3,602
% 1283 — gang ;f)) 1122(‘555 il 6 x 732
& 0045 — o045 ) 268 x 34 + 547
® 79+ 867 540 ' ]

) 234 x 15 — 0,068

2) Efetue mentalmente:

1.000
d) 34 X

a) 56 x 10 e) 0,0026 ><1 13[?0
b) 0,58 x 10 n 2728 X L.

c) 2,128 x 100

D imais
ivisa imeros decim
iviséo snvolvendo nu

.‘ inteiro.
(1343 Tipo 1: Divisdo de decimal por in

Visor.

Efetue: 422,75 + 5

alme]‘]te.
do, norm
Divide-se a parte inteirda d

o dividen (casa da virgula),

o decimal

‘ i se a Gl
coluate & Gprilmelr: i{?lsociente e continud-s
coloca-se a virgula n
o 42275 | 5

22 84,55
27
25
0
| . 5 = 84,55
Resposta: 42275 + 5 = 8 By
® Efetue: , zggg -
e d) 49
23 ggé,lb‘ “h . e e
E lo 2: Quando © dividendo
Xemplo 2:
divisor.

Efetue: 63 + 7 . (6) pelo divisor (7) o. Coloca-
Divi arte intell‘d,( ) P numero =
1V}d§a-;e a Pr 7 néo dd um et
Endwl%qo(zzﬁo virgula) no au
0s i

4 r casd.
Operagdo, casda PO

63 | 7 __
o 09

. = 09
Resposta: 6,3 + 7
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® Efetue:;
a) 252 + 3 b) 4925 + 5
o) 637 + 7 d) 4808 + 8

Exemplo 3. Quando o
Efetue: 054 = g
Zero dividido por nov

"0, (zero vir
dividindo C

i,
dividendo é menor do que

ntdao,
e, da zero. Colocamos, €

gula) no quociente continua-se a d
asa por casa.

054 | 9 _
0 0,06
Resposta: 054 -« 9 = 0,06
Efetue:
a) 081 + g b) 072 =+ .9
c) 045 = g d) 00064 = 8
Exemplo 4; Quando o divis&o ndo é exata.
-se
Obs.: No €aso da divisdo ngo ser exata, costumd
efetudtla até ter

Ceira casa decimal no quociente.
Efetue: 457 & B

W

4,57 6
37 0,76
1

; _ r @
Se’qmsermos continuar o divis&o, devemos abaix
Proxima casq g

ecimal que ¢ " (zero).
4,570 6
37 0,761

10.

4
Resposta: 457 = B =~ 0,761
OBS.: o 2810, ao ladg do 7 ng dividendO, pode ser dispensado—
® Efetye:
CI) 7,3 e 5 =
©) 046 + 7 T oM -y

d) 28,67 + 2

gt ri
[13B) Tipo 2: Diviséo de intelro po

SERIE 92
; - Tipo I:
Operagées variadas sobre o — __ 142
b) 64 = 8 g) 0,03 "_ I
c) 072 = 9 h) 56,74 =
d) 354 = 7

uo-
nteiro, sendo, 0 4

’ 'mal.
Ciente, um nimero deci

xemplo 1 i que ‘O
i u v 5 maior do
Q CII'ldO (@) di idendo e
pl -
iViSOI‘_

nte.
. malme
Divide-se a parte inteira nor

Efetue: 7 + 2 2
' ‘rd
1 T oloca-se d pr112971 :
tinuar d divisao'd‘; (7) e teremos /.
Como vamos conti jviden

v b do
Yy direita
do d do-o &
Casa decimal ao 12‘31% zero, colocan
. : _S
A seqguir, abaixa

’ no quo-
rgula
se d V1
aticamente COlog?malmente-
i Au&?lzld.se a divisdo 1
Ciente e con

e

no hv
OBS.: Depois que © alu o

c
snir o Zero
divisGo, pode suprimir

7 |2

10 3.5

0

= %5
Resposta: 7 + 2 =
%= 27

® Efetue: d) 286 o
fj)) - §4 4 g B
c) 149 + 5
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[13C] Tipo 3. py

Exemplo 2: Quan
divisor,

Efetue: 4 = 5
4 dividido
“0", (zero virgu
Primeira cas
divisdo normalmente,

40 | 5 _

0 0,8
Resposta: 4+5=08
® Efetue:
a 6 =+ 8 d) 5 =+ 500
b) 4 + g el 6+ 12
c) 2 <+ 1.000 f) 5+9

SERIE g3

a) 13 = 2 e) 4 + 13
b) iy AR f) 2 = 200
c) 245 = 19 g) 468 = 5
d) 5—:—7::, h) 625 + 7

cimal,
Regra gerq.
12 Olhar o divigsor

’ ’ i i ‘Se
Um numero inteiro, efetud

€ o divigor

mos multiplicd.]

fique um Nimerg inteiro

4% Parg nge
tiplica-se o divide
foi multiplicg

ndo for

, ' : ve-
um ntimero inteiro, de
© por 10,

o
100 ou 1.000, para que o mesim

o 1-
alterar o resultado da divisGo, mu
ndo pel

. ud
O mesmo n'mero pelo d
do o diviger, -
0 1 3 — ]
. 15 Todas g divisseg com as alteracses feitas, s
€solvidas dg Mesma manejrg que os Tipos 1 e 2
Fundamenq).

Olhar Sempre o divisor, em Primeiro lugar.

7 e o
do o dividendo é menor do qu

s ’ o o mos
por 5, ndo d& um numero inteiro. Colociir .
la) no quociente, Coloca-se a sec‘;f1 e a
a decimal no dividendo, continua

0 ~ ; 3 de.
VISao em que o divisor é um namero

Exemplo 1:

Efetue: 149 + 0,5 -
Transformando o divisor em 1y
=H
0,5 x 10 o
o divisao,
Para que néo haja alteralgéio nda
tiplicar o dividendo por 1Y-

emos:
Divide-se 1.490 por 5 e ter

a0 | 5
l.ig __2_58_—
40
0
: = 298
Resposta: 149 + 0
Exemplo 2:
64 + 0,08 o
1 =
0,08 X 6.
Olhar o divisor em . g1 X 100
imeiro lugdr. Tem .
) 6.400 | %
000 800
= 800
Resposta: 64 + 0,08
Exemplo 3:
S ‘2 _
Blotue: 08+ 0 Ulg >>§ }g - §
w 4
Olhar o dis0" e mos: 2
primeiro 1U9 ; Lf-f
0 4
gg = 08 =4

ta:
Respos i

evemos mul-

8
6.400

- s:
o inteiro, temo

- _

.—



Exemplo 4:

Efetue: 584 =+ 0,008

Olhar o divisor em

0,008 X 1.000 =
584 % 1.000 = 5
5.840 | 8
24 730
00

primeiro lugar. Temos:
{
Resposta: 9,84 <+ 0,008 = 730
Exemplo 5:

Efetue: 204 + 06

Olhar o divisor em
Primeiro lugar, Temos:

06 x 10 = 6
304 x 10 = 204

204 | 6
24 34

Resposta: 2,04 ~ 06 =34

Exemplo 6:
Efetue: 6,0745 ~ 0.7

Olhar o divisor em
Primeiro lugar, Temos:

Respostq: 6.0745 + 0,7 =

Exemplo 7:
Efetye: 6,537898 + 4,5

) Olhar o divisor e

Primeirg lugar, Temos:

116

07 X 10 = 7
6.0745 x 10 = 60,745
60,745 |_ 7
47 8,677

54

95

6

8,677

8
,84

0

7898 | 45 _
=5 Ry
2 37
128
389
298
28

_ac = 145286
Resposta: 6,537898 + 45 = |

® FEfetue: d) 345678 * ?’311
@) 246 + 03 e) 42345 T s
b) 35+ 007 n 673245 = =
c) 064 + 0,32

SERIE 9

imais.
5 s decim
Divisdo envolvendo nimero

45 % 10 = 45
6,537898 X 10 =

65,37898

——

1) Tipo 1:
. + 2
Efetue: i) g'g + 4
@) 7915 + 5 ul) B 8
by 44,16 + 6 ) L1 +9
) 4385 + 35 o) 08+ 9
d) 43516 + 4 p) 072 F %,
532,212 + 3 ) hg o
e) 532212 - 4 o048 + 16
H 72+ ) 00 = 9
g) 3,58—1‘_ 77 s) 00
h) 168 =+
i) 53l =9
2) Tipo 2:
. 75
Efetue: ;J) 10 +44
a5 )
2 1os + 2 W s
= 76 %9 0%
d) 348+ 10g F 8+ 16
e) 251 '5 q) = 750
o T .
2) 200 200 ) 27+
~ 40
h) 20 -
) 20 + 100

117
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: 0,001 e 0.5
. or 0,1:001:0
ks, 081 + 0,043
3+ 04 h A Bl
c) 48 = O,IEiS n) 0‘19 = 0,276 .
d) 45 = 0,0 0,2 = 0,05 I : i
e) 3 + 0,006 °§ ?,05% + 09 . N 1 é o mesmo qué di
| h 09 + 04 o) 521 - 64 . ivlicar um namero por 0,
| g) %% + 06405 ?) 024 = 03 ) Mglt;p ICC'ITIO
) 149 +p, ‘09 -+~ 0,9 vidi-lo por 10.
i) 459 = 087 s) 009 + O
Y Tod (48 X 01 = 48
odos os tipos: 48 = 10 = 48 i-
lu:) 0'4§4+ Y 46 %; 353+ }370 4 or 0,01 & o mesmo aue e
1 ) 4094 = 0,0 63 + U, _ ~mero por 0, ‘
s 032 . m nume
¢ W= § m) 7539 + Y, 2) Multiplicar u
d) 345 + 5 n)) (llzéiz;fgg'g vidi-lo por 100.
5 37116519653 B) 135 + 20
a) 076 = 76 @ 76 = 345 285 x 0,01 = 0:222 ;
h) 8 <+ 0,89 1) 2 =358 28,5 — 100 = 0,2 multipli-
0 973 = D% s) 567723 + 0F 0.1 é o mesmo que
3) Dividir um numero pPor U
CC’I-IO por 10.
36 + 0,1 = 360
| Divisdo por 10, 100, 1.000 | 36 x 10 = 360
| ;

e mul
4, 5 mesmo dv
4) Dividir um numero por p0leo

c&-lo por 100.
Para dividir um nimero decimal por 10, 100, 1.000

; = 1.250
deslocamos o virgulg Para a esquerda, tantas casds {12,5 + 001 =1

a vir - 50
duantos forem os zeros do diviser., 125 x 100 = 1.2

di
: , mo que
' 4mero pPor 0,5 é o Mes
Exemplos: S) Multiplicar ;m -
278 = 10 = 278 vidi-lo por 4.
' 6784 + 100 = 6,784 = 32
i ' 64 x 05 = 3 -
| 437 + - o
|| 1.000 0,0437 {64 =9 = 82 . o mesmo due mu
| ® Efotye: | & Dividi um ndmers por 03 ©
/ iviair
a) 456 + 1 d) 245 + 100 | plicélo por 2
b) 46,74 + 10 e) 23,45 -+ 1.000 23 = 05 = 46
©) 275 <+ 1.000 f) 0064 = 10 23 x 2 = 46
119
118
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SERIE: 95

Efetue:
a 14 x 0, f) 272 x 0,001
b)) 46,2_8 X 0,01 g)) 5,674 <+ b,5
3) 155: 0{.)1 h) 6 = 0,001

7 .' ;1 i) 62 x 0;5
e) 34 + 001 i 18 = 05

Converséao de fracdes ordindrias em ntimeros decimais:

(Aparecimento das dizimas periédicas)

né-xricl;l €gra geral: Para transformar uma fracéo ordi-
em numero decimal, divide-se o numerador pelo

denomi 0
: Ommado_r, dando como resultado da divisdo, U™

Exemplo 1:

5
Transformar o fragéio — em numero decimal.
8
50 | 8
20 0625
40
Temos: 0
"5
— = 0,625
8

A divisﬁo fa
ro decimg] exato,

! eXata e temos como resultadc um nume

W

Exemplo 2:

3
r . 1'
Transformar a fragdo i—l_ em numero decima
Temos:
i = 02727 ... A divisdo se prolongd indefini-
. petido.

aparece sempre re

damente e notamos que 27  i6dica i) os”, sendo

Temos, entdo, uma "dizima P
27 a parte periédica.

Exemplo 3:
7

[ = 'I!lCﬂ:
rmar T Amero deCI
ransfo ar d f agao — em num
12
IemOS:

! — 058333 ... A divisdo se prolongd inde

12

mpre rep
damente e notamOEdqqeg glejgré fﬁgasiogpostd’ forma-
Temos entdo uma ~Alzim
da de duas partes:
Qeuposs 3 3 3.--
pggte g:rri:;dica.
Ix.j_meri(’)dic:cx.
SERIE 96
¢ decimal:
1) Transforme em numero 7 ;
3 1 2 dy == g 22—
. b) = C) ii=d 33 4
a) _Z = 9

121
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3

2) Qual é maior: 05Sou—?
4

- | N
Sugestao; Transforme —- em L T

4
pare.

Observacaes:

1) Uma dizima é periédica simples quando o periodo

comeca logo apéds g virgula.
Exemplo: 0,666 ...

06868 ...
0425425 ...

Uma dizima & periddic

virgula e a parte "
riddica,

a
a composta, quando eptre ks
édica hd uma parte ndo P

Exemplo: 3,65454. ..

3 — parte inteira
6 — parte néo periédica
54 — parte periddica

*

Geratrizes de dizimas periédicas.

Geratriz & o f

s i 5 i ! . AY , . C
i agao ordindria que dd& origem & dizim

TomemOS:

1

—g € a geratriz dgq dizima periddicq 0333,

122

—

' o - Ld w 7 Pd - y A

inteira nula
[18A] Dizima periédica com parte in

i i a HU.ICI, e O.: i ‘
5

s I .
riodica.
os algarismos da parte pe

Exemplos: 2

0333 ... 03 = 0.3 = 'é'

i da
ve no denomlncidor
o

(um algarismo nd

s 4 . n
parte periédica um
fracdo).

) ' (

- ~a5 (tré ismOos
- 0,635 = 0635 (trés n?ilggno e
O'GtSBg?éiiéaEa,' trés nove no deno
na parte v
fracdo). |
® Ache a geratrz: OZZ-
d) U '
B e) 0,6%75?47..
B Oaes H 0[9
c) 0,2525...

inteirca diferente

hdi a parte
(18B] Dizima periodicd com

de zero. 5
Exemplo: ) i .
6 + 0555 .- = B 9
s
® Achea geratriz: 3 3.5
a) 4,6767. - - . 6:624

L) 35,3535 - ol

B -——. |




A

Conversa

sao das dizi -

fracs i gfe Imas periodica

¢oes ordindrias (Geratrizes). . campeelps S

C19A] Dizi
1Z1ma T
periodica composta, de parte inteira nula.

A geratriz 5
S inteiflqe Elrﬁcx d}mmcr periddica composta (de
numerador o 1’11’11’?139 € uma fragdo que tem pard
ca e ndo-periddic ro formado pela parte periodi
pela parte ndo- e‘?:dmenos o ntmero formado
‘ntmero fol"qug riodica, e para denominador ©
os algarismos d por tantos nove , quantos forem
a parte periédica, seguidos de

tantos z
= €Tos, quantos f !
nao-periddica. orem os algarismos da parte

Exemplo:
063535, - o>~ 6 629
990 990
067333, = 678 — 67 606
900 900
g) 056060 ...
) 026555 .. d) 07555 ...
c) 0,3(54) 3) [?26 3)
; 280 280
D].Zima peI_i ’ . P
odica ¢ ’ )
Exemplo: Om a parte inteira diferente de zero-
11
daasas g, M58 2
=2 4 = 2 —
®
g; ?'23?66 d)
. 1333 .., 9,7(2
©) 64577 .. e) 27,(27)(4)

H 4
- 5,3(64)

By W

R — -

Casos especiais de dizimas periodicas.

As dizimas periédicas que tém a parte
nove, néo tém geratriz.

periodica

Exemplo:
9
O,ggg I 1
9
49 — 4 45 1
0.4999 O — e - —
90 90 2
1 « ! I
— né&o & geratriz de dizima periodicd:
2 ]
SERIE 97

rdindrias em n(imeros deci-

1) Translorme as sequintes fragoes © Grio nmero
mais exatos ou nameros decimais penochcos'i (dlzlmaa).
1 8 2 0 B _.':’»_
) == c) — e) — 9 2
2 4 3
4
2 5 8 il
b) — d — ) — h) 3 :
5 6 9
2) Escreva as geratrizes das seguintes dizimas peribdicas
f) 3,345345 ...
E; 22348 g) 2.38(7)
' n) 5.6(73)
% 0'865%65” i) 8,8643437‘}..
d)) %%5?81815.3“ ) 18,1827777-
e .
3) Efetue:
d) 63+ 2,333 ...
a) 345 + 3,4545 ... e
§ g 2= 5,(37)

b) 2 — -+ 3,(4) 5

10
c) 225 X 0,6767 ...
dizima periédicd,

G re
Obs.: Toda operagdo, em que apd o e
eletuada com © uso das [ragoes

deve ser
125

I . |



Expressée
r
s envolvendo niimeros decimais

SERIE 98
1) Exemplo:
(68 + 12,45) — ¢
— ' e \6'3 . _

Cd]culo cu)d.liur-

6,8
+ 1245 _ g,gg

—_—
—_—

19,25 B

19,25
— 344
15,81

2) (64 x 0.32) + 06 + 2,8)

26

3 656 + ) —

obSUs T —

265

—) X

4 345 — 728

1.000

SERIE g9
Efetue

) 75 < 2

/ 6
2) 26,04 — ()
3)

+ (24 x 0,08
56 % 3,02) o
(026 x 3.46) + 0,25 + 23

4)

S [7 — 45)

6) [5— (25 5 qn + 281 X 15

X 0,8
+ 09] x [62 — (081 = 9 + 2]

126
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Problemas envolvendo numeros decimais.

um inteiro, achar uma parte.

[22A] Tipo 1: Dado

0 ovos. Foram ven-

Exemplo: Em umd caixa havia 16 A
didos 0,4 desses OVOS. Quantos oVOs foram ven idos’

Em todo problema de decimais, onde € dado o todo 1?
é pedida uma part fqzer uma multipli-

cacgdo.

e, devemos

. .
-

_____ v

Vendidos —04

160
%04

-

64,0

Resposta: Foram vendidos f4 ovos.

[22B] Tipo 2: Dada umd parte, achar © inteiro.
Crh

Exemplo: Se 0,3 de umd peca de fazendaeCf;a
42,00. Qual sor& o prego da P car
decimai

Todo o problemd de
do, devemo

parte e é pedido © to
4200 = 0.3

o s e S

' 42000] 3 _
0

‘

00,00

54 de
Resposta: O prego da pecd de fazenda €

140,00.
127
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B T e -
e e ey oy - _-_ _ D i S e
A —— —

1)
2)

3)

9)
6)

SERIE 100

Gastei 0,3 de Cr$ 0,50. Quanto gastei?

vid
Carlos vendeu por Cr$ 30,00, uma calga 'queu};?a o
custado 0,8 dessa quantia. Quanto havia ¢
a calca? o "
Em uma caixa havia 130 bananas: foi r.etlrc:dcx glfa
dessas bananas. Quantas bananas ficaram T
caixa?

sa-
Mamée gastou Cr$ 46,80, na compra dedur?otcrl.
pato e uma bolsa. O sapato custou 0,75 Obolsa?
Quanto custou o sapato? Quanto custou C;
0.3 de um ntimero é 930. Qual é o nlimero?

0.5 de uma estrada mede 420 km. Quanto mede
estrada?

st 1
02 kg d& carne custa  Cr§ 0,50. Quanto custa
kg de carne?

Atengéo:
1 1
0'5 = == U,l ——p—
2 10
1 1
0‘25 = = 0,01 L S
4 100
3 1
0,75 = 02 =
4 5
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